

# 春节景点哪家强，西湖景区人最多

□ 中新社

1月26日，高德地图联合全国多家交通管理部门发布了《2016年春节出行预测报告》。据了解，本次报告融合了高德地图交通大数据和位置大数据，同时结合了山东高速、江苏高速、广州交警等全国各地交警的大数据信息。报告显示，由于迁徙造成一些地区人数骤减或剧增，预计今年北京、深圳、上海、广州一线城市春节期间城市人口将大幅下降，同时预测今年热门景区排行中杭州西湖居首，浙江横店则因大庙会而引发游客数量暴涨。

## 上海虹桥站为今年最拥挤火车站

国家发改委预计，今年春运全国旅客发送量将达到29.1亿人次。而火车作为春运出行的重要交通工具，今年春运期间一二线城市火车站乘客人数也将暴增。高德地图位置大数据统计历年春节期间各地火车站的人群热度变化情况，预测今年最拥挤的十大火车站依次为上海虹桥站、广州南站、上海南站、上海站、北京站、杭州东站、深圳北站、苏州站、北京南站、苏州园区站。其中，TOP5主要分布在北上广等一线城市，且长三角将是今年春运出行的最热区域，TOP10中占了六席，而且仅上海就占了三席。

由于迁徙造成一些地区人数骤减或剧增，高德地图位置大数据还通过历年城市的净迁入/净迁出量计算分析，预计今年北京、深圳、上海、广州一线城市春节期间城市人口将大幅下降。相反，河南信阳、江西赣州、湖北黄冈、安徽阜南等三、四线城市节日期间人口增幅最大。

## 芜合高速跻身春节最拥堵高速top3

报告显示，春节拥堵模式与其它节假日大不相同。春节影响交通的时间长、跨度大，且城市拥堵下降与回升周期长。高德地图交通大数据显示，自2月1日起，由于部分人提前回家，全国一二线城市交通将大幅减轻，部分迁入型城市（特别是四线、五线城市）局部区域拥堵预计有所上升；2月7日至2月12日春节放假期间，城市交通整体良好；2月13日返程客流较大，全国高速拥堵加重明显。节后随着人们陆续开始工作，早晚高峰出行集中，城市拥堵将缓慢上升。

因为春节期间高速免费，节后和节后部分高速路段可能出现大范围拥堵现象。高德地图交通大数据显示，春运期间全国高速拥堵路段主要分布在二、三线城市周边的高速上，且拥堵段的分布较为分散。节前的1月30日至2月6日高速车流以返乡回家的客流为主，其中最拥堵的TOP3高速分别为：成都的S2成巴高速（福洪大桥—沱江特大桥）、昆明的G56杭瑞高速（严家山服务区—兔耳关收费站）、合肥的G5011芜合高速（柘皋收费站—陇西枢纽）拥堵严重。节后2月13日开始，返程客流激增，全国高速又开始拥堵加重。

此外，根据高德地图交通事件平台综合近两年高速事故多发路段的数据显示，预计春节期间高速上十大最容易发生事故的“魔鬼路段”主要集中在浙江、江苏、山东等省份，其中浙江省占一半。高德地图数据分析团队认为，隧道、货车多，车流量大、山区、上下坡的路段事故发生率较高，司机朋友需要特别注意。

## 杭州西湖春节游客最多

春节期间民众的游览诉求常与庙会、祈福结合。高德地图数据分析团队通过位置大数据分析历年春节期间主要景点的游客涨幅变化，预计今年游客涨幅最大的景区，大部分都与其举行庙会有关。例如，今年春节期间游客涨幅最高的top10景区依次为金华秦王宫、梦幻谷、云台山、北京地坛公园、罗浮山、莲花山旅游区、衡阳南岳庙、开封清明上河园、北海银滩和黄山宏村。其中，排名前两位的秦王宫和梦幻谷主要是有横店大庙会，而北京的地坛公园则有地坛庙会，衡阳南岳庙有南岳庙会。

除了游客涨幅最大的景区外，春节作为出行高峰，风景名胜也将迎来大量客流。根据高德地图位置大数据显示，春节期间最热门（游客人数最多）的景区为杭州西湖，而其它top10依次为江西上饶的鄱阳湖、杭州千岛湖、大理古城、北京奥林匹克公园、丽江古城、青岛崂山、武当山、凤凰古城、雁荡山。

## 桐城丰糕

□文/图 疏泽民



路边的丰糕摊



未加热的小丰糕



大丰糕



蒸箱蒸丰糕

到了腊月，桐城的大街小巷就多了一些年货作坊，室内蒸笼里冒着腾腾白汽，门口案桌上摆放着小脸盆大小、洁白如玉的美食。这些美食，便是丰糕。

丰糕是安徽历史文化名城——桐城的土特产。它的来历，与民间传说有关。相传唐朝时，桐城遭遇罕见大旱，田地龟裂，河水断流，民不聊生。知县张孚卿心急如焚，急忙头顶烈日，脚踏芒鞋，跪在山巅祈雨。上苍为之感动，顿时大雨倾盆，张知县来不及上马，被山洪冲走。桐城百姓为纪念他，就把收获的大米磨成粉，蒸成米糕祭祀。这样代代相传，就形成了现在春节期间家家吃丰糕的习俗。

丰糕是一种节令糕点。每年腊月，那些丰糕作坊便忙碌起来。他们选用优质籼米，洗净后用水浸泡一天以上，待米骨浸软后用小钢磨磨成米浆，再按一定比例加入老面、酵母或浑酒做釉，搅拌均匀后发酵，待发酵起泡时加入白糖，再揉搓成面团，放在模具里做成糕坯，并在其表面撒些青红甜丝，再放入蒸屉，大火猛蒸四五十分钟，待空气中弥漫着诱人的甜香时就可以出笼。出笼后的丰糕雪白如玉，状如圆盘，松泡绵软，中间点缀着红丝，犹如雪中红梅，象征着日子蒸蒸日上，红红火火，格外喜庆。有些店主将食用色素在糕面上题写“新年大吉”“健康长寿”“恭喜发财”“平安幸福”等祝福语，加上圆形丰糕的“丰”与“糕（高）”寄寓“丰收，丰满，高贵，高寿，高兴，圆满”等美好愿望，更是深受人们喜爱。

## 边走边看 | BIANZOUBIANKAN

### 别梦三河

□陈亚戈

说起三河，仿佛是一个依稀的梦，看不清，她却就在那里，时时与我相遇！

生活起居距三河古镇不远的我，对三河的大名是少小即知，几十年了，却仿佛我们之间隔着一层薄纱，并没亲眼相识，说实在的，也没太放在心上。过去我们安徽的古村陈巷，比比皆是，走哪都见老街，只有皖南的黛瓦灰砖马头墙，经典造作，地方特色相对浓郁些，更能吸引外界的瞩目。而三河偏离交通主道，除非专程走访，否则很难顺道落足，仔细端详容貌，读出她的前生后世，虽然从小就能说出三河无数，什么“三河大捷”、“庐州小上海”、“少年杨振宁”……凡与三河有渊源的话语，耳熟能道，却因相隔数十里的距离，扯成了一道如薄纱遮面的模糊印象，始终不识其貌，不知其详。

上世纪九十年代的那场大水，重创了我们安徽，一度也淹没了三河，水灾使世人的眼光聚焦这里，支援三河重建，再造新三河的呼声此起彼伏，与大家同感，使我对三河有了新的触动，甚至作为单位派去肥西慰问救灾的代表，走到三河的边界，因为灾情的原因，东道主并没有引我们深入其中，详勘三河古镇受灾后的境况，所以三河于我，仍然有一层面纱，不曾擦去。

几十年来，古镇三河，就像一个传说，离我不远，却若即若离，淡淡的味道。别人说到三河，我觉得没有什么可以挖掘的资源，不就是曾经有过一段借通江达湖的便利营造出的商贾繁荣？不就是太平天国运动兴起，青年将领陈玉成在三河打的湘军曾国藩快要吐血？还有什么呢？我以为：三河，一个稍稍有些颜值的安徽古镇而已。

去年国庆，和家人去了一趟三河，结果大大出乎我的意料。窄窄的巷道，商家林立，旌旗飘红。乱石铺街的无奈，衬映了历史的久远。廊桥、河沿、城墙；酒肆、米行、水果铺；米饺、茶干、酥鸭；还有享誉国内外的牛角梳、油纸伞、羽毛扇；古镇水乡的一切元素，应有尽有，真是早知有三河，何必下江南。

特别是参观了古镇里面的几个景点，觉得真是不虚此行。杨振宁客居，门面不大，深入进去，还有几重天井；刘同兴隆庄，昔日的百货卖家，把中外的生意都做进里面；还有孙立人将军的故居，修缮了当年的陈设，重温历史，感叹世态变迁。塔影、岸景、小桥、民居，特别是已自成一系的三河土菜，味道独特，让往来的客人赞不绝口。

我要感谢今日交通的通畅，使我不再隔着薄纱辨认三河；更要感谢三河人，就在我们合肥的身边，给大家保留和营造出这样一个可赏、可玩、可品味、可流连的好去处。

期待下次三河重聚，邀好友三五成群，泛舟小南河上，看桃花尽染，碧水环绕，尽情吟诵赞美三河诗文，我再给她好好点个赞！

### 征稿启事

如果你热爱旅游，如果你喜欢边走边记、边走边摄，欢迎来稿，跟大家分享你旅游的故事和感悟。文字和照片均可。

投稿邮箱：xxss15@163.com。